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Na sierpniowych łąkach

W sielski sierpniowy 
nastrój wpisuje się 

największy od czterech 
dekad pokaz twórczości 
Józefa Chełmońskiego, 

piewcy natury, wsi 
i życia jej mieszkańców. 

Dodatkową atrakcją 
krakowskiej odsłony 

imponującej wystawy 
w Gmachu Głównym 

Muzeum Narodowego 
jest prezentacja 
w Sukiennicach 

poświęcona konserwacji 
monumentalnego obrazu 

Czwórka.

Lekkie odzienie, świeże powietrze, zieleń i (wciąż!) 
słońce – ten nastrój udzielił się i kulturze, ale wcale 
nie dlatego, że postanowiła wyjechać na wakacje. 
Wręcz przeciwnie, została w Krakowie i zajmuje 
się nami na wszelkie sposoby. Czego uczy nas sier-
pień? Że pikniki mogą być międzynarodowe (ukra-
iński Art-Piknik na łące na Wesołej), wakacyjne 
(w Ogrodzie Doświadczeń im. Stanisława Lema), 
sąsiedzkie z akcentem artystycznym (Tauron Arena 
Kraków), a nawet niemożliwe (w Cricotece), zaś 
miesiąc kończymy Piknikiem na Wesołej z liczny-
mi aktywnościami i warsztatami dla całej rodziny. 
Kino plenerowe? Do woli: od kina na leżakach (Co-
giteon), poprzez kino na trawie (miejskie parki), aż 
po kino letnie w MOCAK-u, bogaty program Green 
Film Festival (m.in. na bulwarze Czerwieńskim) 
i pokaz kina dostępnego (na Wesołej). Jeśli doło-
żymy do tego Letnie Tanie Kinobranie – do wy-
boru: pod dachem i pod gwiazdami – poczujemy 
się (już w klimatyzowanym wnętrzu kina Mikro) 
Wkinowzięci. 

Festiwale? Musica Divina przypomina, że na  
Wawelu można przez cały rok odprawiać roraty, 
kojarzone raczej ze świętami Bożego Narodzenia; 
na festiwal przybywają m.in. zespoły Cappella 
Pratensis i Micrologus oraz mistrzowie gry na in-
strumentach historycznych Anna-Liisa Eller i Taavi 
Kerikmäe. Festiwal Muzyka w Starym Krakowie 
przekonuje, że w jubileuszowej (pięćdziesiątej!) 
edycji zasłużonego wydarzenia można zachować 
młodzieńczy wdzięk i przygotować program przy-
ciągający wszystkich – niech zaświadczą o tym 
takie nazwiska gości, jak Jordi Savall, Joel Frederik-
sen, Elżbieta Stefańska czy Krzysztof Jakowicz. Tra-
dycje i dziedzictwo z powiewem nowego łączy fe-
stiwal „Wawel o zmierzchu”, który na królewskich 
dziedzińcach Batorego i Arkadowym zaproponuje 
repertuar od Chopina po… Chopina na jazzowo! 
Z kolei plenerowa nowohucka Gala Operetkowa 
w samej końcówce wakacji to pozycja obowiązko-
wa dla miłośników nieco lżejszej muzy. Jeszcze lżej? 
W ramach Philharmonic Music Summer w egzo-
tycznej scenerii palmiarni Ogrodu Botanicznego UJ 

Józef Chełmoński, Przed burzą, 1896, olej na płótnie, własność Muzeum Narodowego w Krakowie, fot. Pracownia Fotograficzna MNK

obok dzieł Griega czy Sibeliusa usłyszymy przeboje 
polskiej muzyki pop rodem z Krakowa, od Skaldów 
po Andrzeja Zauchę, zaś Męski Zespół Wokalny 
Filharmoników Krakowskich, na co dzień z całą 
powagą wykonujący pieśni i arie, śmiało stawi czo-
ło również piosenkom Kabaretu Starszych Panów 
i Henryka Warsa.

A skoro wspomnieliśmy już o jazzie, tutaj 
od niemal 30 lat nadaje on wakacjom synkopo-
wany rytm za sprawą Summer Jazz Festival Kra-
ków. Wśród plejady wykonawców sierpniowych 
koncertów wyliczmy choćby Piotra „Pianohooli-
gana” Orzechowskiego, Adama Makowicza czy 
świętującego 75. urodziny Jorgosa Skoliasa. Z kolei 
55-lecie działalności obchodzi krakowska formacja 
Laboratorium, a finał sierpniowej odsłony SJFK 
uczczą skrzypek Adam Bałdych ze swoim kwar-
tetem oraz gościem specjalnym, włoskim ban-
doneonistą Daniele di Bonaventurą. W sierpniu 
goszczą w Krakowie również rockowe – i oczy-
wiście zarazem plenerowe – wydarzenia: słynne 
Męskie Granie ze śmietanką polskich artystów 
i zaskakującymi projektami wspólnymi (Zalew-
ski x T.Love!) i Rockowizna Festiwal łączący kilka 
pokoleń twórców i odbiorców. Od otwartej prze-
strzeni nie stroni także Krakowski Festiwal Tańca 
rozgrywający się na scenach NCK, ale i na Łąkach 
Nowohuckich. Nieco innych – za to wciąż inten-
sywnych! – wrażeń dostarczą nam European Rover 
Challenge, czyli doroczne międzynarodowe zawo-
dy robotów marsjańskich na Kampusie AGH, oraz 
cykl mistrzowskich zawodów na torze kajakarstwa 
górskiego Kolna. Będą wywrotki!

W sielski sierpniowy nastrój wpisuje się naj-
większy od czterech dekad pokaz twórczości Jó-
zefa Chełmońskiego, piewcy natury, wsi i życia 
jej mieszkańców. Dodatkową atrakcją krakow-
skiej odsłony imponującej wystawy w Gmachu 
Głównym Muzeum Narodowego jest prezentacja 
w Sukiennicach poświęcona konserwacji monu-
mentalnego obrazu Czwórka. Do rangi dużego 
wielowątkowego festiwalu urasta program tego-

rocznej Nocy Cracovia Sacra: niezliczone wystawy, 
koncerty, warsztaty oraz gra miejska Korony, infuły 
i krakowskie artefakty, której uczestnicy otrzy-
mają zadanie odszukania miejsc ze szczególnymi 
odniesieniami do naszej historii, w tym przede 
wszystkim do 1000-lecia koronacji Bolesława 
Chrobrego na pierwszego króla Polski. Również 
zwiedzanie muzeów i niedostępnych zwykle za-
kamarków kościołów i klasztorów wpisane jest 
w tegoroczny motyw przewodni Dziedzictwo kró-
lewskie w przestrzeni Sacrum. 1000-lecie Korony 
Polskiej. Odwiedzając wystawę Muzeum Katedral-
nego na Wawelu, które z tej okazji zaprezentuje 
unikatowe pergaminowe dokumenty Kazimierza 
Jagiellończyka i Zygmunta Starego, nie zapomnij-
my przystanąć przy owianej legendą relikwii pol-
skiej państwowości – włóczni Świętego Maury-
cego, obecnej przy koronacji Chrobrego. Będzie 
to świetne uzupełnienie rocznicowego kontekstu.

Jeszcze sierpień, jeszcze w zielone grajmy! 

Redakcja „Karnetu”
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15–31.08

Muzyka  
w Starym Krakowie

Zaczęło się tak po prostu. Był rok 1976, zupełnie 
inne czasy. Kalendarz kulturalny Krakowa w wa-
kacje ział pustkami. „Może pan coś wymyśli?” – 
zapytał ówczesny prezydent miasta Jerzy Pękala 
Stanisława Gałońskiego, dyrygenta, muzykologa, 
popularyzatora muzyki dawnej. „Odpowiedzia-
łem: »Dobrze, spróbuję« i następnego dnia przy-
niosłem mu gotowy program pierwszego festiwa-
lu” – wspomina założyciel i dyrektor artystyczny 
Muzyki w Starym Krakowie, która w tym roku za-
brzmi już po raz 50.! Gośćmi jubileuszowej edycji 
będą muzycy od lat zaprzyjaźnieni z festiwalem 
i jego organizatorami – a zarazem gwiazdy świa-
towego formatu: basso profondo Joel Frederiksen, 
genialny gambista i dyrygent Jordi Savall, jeden 
z najwybitniejszych polskich skrzypków Krzysztof 
Jakowicz czy wirtuozka klawesynu Elżbieta Ste-
fańska. Zgodnie z nazwą festiwal prezentuje nie 
tylko piękno muzyki, ale także zabytków Krakowa: 
katedry na Wawelu, gdzie zaśpiewają Królewscy 
Rorantyści, bazyliki Na Piasku, gdzie recital da 
organista Andrzej Białko, czy kościoła ss. Nor-
bertanek, w którym wystąpi Krakowski Konsort 
Viol. Na finał festiwalu zabrzmi Msza h-moll – 
wykonaniem Bachowskiego arcydzieła pokieruje 
Aleksander Humala. 

• różne lokalizacje

• • mwsk.eu

by i zabytki muzyki polskiej w interpretacji Octava 
ensemble (15.08, 19.00, opactwo ss. Benedyktynek 
w Staniątkach, Staniątki 299). Premierowy spek-
takl A na świecie zbożny pobyt – po żywocie raj-
ski przebyt przedstawią Teatr Loch Camelot wraz 
z chórem Auxilium (15.08, 20.15, kościół oo. Refor-
matów, ul. Reformacka 4). Zobaczymy dziewięć 
wystaw tematycznych, m.in. w ogrodzie szpitalnym 
oo. Bonifratrów, opactwie oo. Cystersów w Mogile 
oraz przed bazylikami oo. Paulinów i oo. Francisz-
kanów. Ciekawie przedstawia się program Nocy 
Cracovia Sacra w benedyktyńskim opactwie w Tyń-
cu. Składają się na niego tematyczne zwiedzanie 
zatytułowane Korona i mnisi, benedyktyni i wła-
dza oraz warsztaty rodzinne U źródeł Polski. Mu-
zeum Katedralne na Wawelu zaprezentuje unika-
towe dokumenty pergaminowe wystawione przez 
Kazimierza Jagiellończyka i Zygmunta Starego. 
Gra miejska Korony, infuły i krakowskie artefak-
ty będzie się wiązała z odszukaniem i poznaniem 
miejsc ze szczególnymi odniesieniami do historii 
Polski, w tym przede wszystkim do 1000-lecia ko-
ronacji Bolesława Chrobrego na pierwszego króla 
Polski. Wstęp na wydarzenia Nocy Cracovia Sacra 
jest wolny, jednak na niektóre z nich obowiązują 
wejściówki, warto więc zapoznać się wcześniej 
z programem.

• różne lokalizacje

• • • krakowskienoce.pl

5–9.08

Musica Divina 2025:  
ERO CRAS

To nie pomyłka: hasło sierpniowego wydarzenia 
ERO CRAS (łac. przybędę jutro) przenosi nas my-
ślą do Wielkich Antyfon „O” odmierzających czas 
do Bożego Narodzenia. „Adwent w sierpniu? Tak – 
i to w samym sercu Krakowa. Tegoroczny festiwal 
Musica Divina będzie opowieścią o nadziei i ocze-
kiwaniu” – zapowiadają jego organizatorzy. Eks-
peryment nie jest pozbawiony podstaw: na mocy 
specjalnego przywileju w kaplicy Zygmuntowskiej 
na Wawelu msze roratnie można sprawować cały 
rok. Do tej tradycji nawiązują roraty w katedrze 
w wybrane festiwalowe poranki oraz adwento-
wy repertuar wpleciony w wieczorne koncerty. 
Ich trzon tworzą: dramatyzowana Missa Aurea 
w wykonaniu Cappella Pratensis, w której polifo-
niczną Missa Ecce ancilla Domini Guillaume’a Du 
Faya uzupełni śpiew chorałowy, surowe pieśni re-
ligijne średniowiecznych Włoch zaprezentowane 
przez zespół Micrologus oraz polifonia Moralesa 
i Gomberta łącząca wątki pokuty, nadziei i ma-
ryjnej kontemplacji w aranżacji na głosy i vihu-
ele. Estońsko-skandynawski akcent wprowadzi 
zespół Linnamuusikud, zaś Anna-Liisa Eller i Ta-
avi Kerikmäe przypomną dokonania niemieckiego 
kompozytora epoki baroku Davida Kellnera, grając 
ich własne opracowania na jedynym w Europie 
cembal d’amour, arpanetcie, psałterium i kanelu. 

• różne lokalizacje

• koncerty  • msze roratnie

• musicadivina.pl

Jordi Savall, fot. Toni Peñarroya

14, 15.08

18. Noc Cracovia Sacra

Wystawy tematyczne, koncerty, warsztaty, gra 
miejska oraz zwiedzanie muzeów i na co dzień 
niedostępnych zakamarków kościołów i klaszto-
rów składają się na bogaty i jak zawsze niepo-
wtarzalny program tego wydarzenia. Niezmienne 
są daty, zmienia się co roku motyw przewodni, 
który w tej edycji brzmi: Dziedzictwo królewskie 
w przestrzeni Sacrum. 1000-lecie Korony Polskiej. 
Decyzją Komitetu Honorowego obchodów Tysiąc-
lecia Królestwa Polskiego tegoroczne krakowskie 
święto sztuki sakralnej zostało bowiem w całości 
włączone w oficjalny kalendarz jubileuszu. W pro-
gramie znalazło się aż 14 koncertów, w tym Korona 
i Krzyż – muzyczna opowieść o Królowej Jadwidze, 
widowisko muzyki, słowa i obrazu artystów Piwni-
cy św. Norberta (14.08, 20.00, klasztor oo. Karmeli-
tów Na Piasku, ul. Karmelicka 19), Jam jest Pasterz 
dobry w wykonaniu zespołu muzyki dawnej Scepus 
Baroque (14, 15.08, 19.00, Sanktuarium Diecezjalne 
św. Jana Bożego, ul. Krakowska 48) oraz Lectio Di-
vina, a w jej programie najstarsze zachowane skar-

NIE 
PRZEGAP

Krużganki klasztoru oo. Franciszkanów, fot. Joanna Hadam

Cappella Pratensis, fot. Eduardus Lee
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BNP Paribas Green Film Festival, fot. dzięki uprzejmości organizatorów

Gala Operetkowa 2023, fot. Adrian Pallasch

30.06–7.09

Summer Jazz Festival 
Kraków

Zdecydowana większość sierpniowych atrakcji let-
niego festiwalu jazzowego będzie skoncentrowana 
w ostatnich dniach miesiąca, a to za sprawą dwóch 
cykli – Solo Piano Week i Kraków Spiritual Music 
Days. Dźwięki fortepianu wypełnią w dniach 25–
29 sierpnia Salę Błękitną Filharmonii Krakowskiej. 
Serię koncertów zainauguruje Dominik Wania, 
muzyk nagrywający dla prestiżowej niemieckiej 
wytwórni ECM. Kolejne wieczory spędzimy w to-
warzystwie Michała Wierby, znanego jako lider ze-
społów Wierba & Schmidt Quintet i Michał Wierba 
Doppelganger Project, Piotra „Pianohooligana” 
Orzechowskiego, który w ubiegłym roku wydał 
płytę Critique of Swing in Two Parts, oraz związa-
nego z krakowskim środowiskiem jazzowym piani-
sty i improwizatora Mateusza Pałki. Na zakończe-
nie tygodnia wystąpi legendarny Adam Makowicz, 
który w czerwcu był wspólnie z Leszkiem Możdże-
rem bohaterem wieczoru otwarcia SJFK. Koncerty 
Kraków Spiritual Music Days (24–30.08) zagoszczą 
na kilku scenach miasta. Pierwsze trzy spotkania 
odbędą się przy placu Nowym – w murach klubu 
Alchemia wybrzmią: projekt saksofonisty Ada-

31.08, 19.00

Gala Operetkowa
W tej krainie młoda i piękna wdówka z miliona-
mi wyrusza na podbój Paryża, by znaleźć nowego 
męża, hrabina Marica i Tassilo po licznych perype-
tiach mogą wreszcie wyznać sobie miłość, na balu 
u księcia Orlofskiego w najlepsze bawią się rze-
komi francuscy markizowie i fałszywe węgierskie 
księżniczki, a cygański baron Sandor Barinkay 
śpiewa, że wielka sława to żart. Co to za miejsce? 
To oczywiście kraina radości i uśmiechu, którą 
w nowohuckich plenerach wyczaruje dla nas Gala 
Operetkowa. Ze sceny przy NCK popłyną uwiel-
biane nie tylko przez XIX-wieczny Wiedeń melo-
die z Zemsty nietoperza, Barona cygańskiego czy 
Ptasznika z Tyrolu oraz wyjątki z arcydzieł operetki 
węgierskiej: Księżniczki czardasza, Hrabiny Ma-
ricy, Krainy uśmiechu i Wesołej wdówki, które 
na początku XX wieku przebojem zdobyły Europę 
i Amerykę. Wystąpią m.in. Katarzyna Mackiewicz, 
Jakub Oczkowski oraz Monika Biederman-Pers 
i Piotr Karzełek w śpiewająco-tańczącym duecie. 
Towarzyszyć im będą Orkiestra Arte Symfoniko 
pod batutą Mieczysława Smydy oraz Zespół Pieśni 
i Tańca UJ „Słowianki”, a lekki, zwiewny wieczór 
z operetką poprowadzą Olga Bończyk i Kacper 
Kuszewski.

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• • • krakow.pl | kbf.krakow.pl

11–17.08

BNP Paribas Green Film 
Festival

Ponad 50 filmów o tematyce ekologicznej – fa-
bularnych i dokumentalnych, długich i krótkich 
metraży – weźmie udział w konkursie w ramach 
BNP Paribas Green Film Festival. Jednak nie wy-
ścig po nagrody jest tu najważniejszy, lecz po-
pularyzacja proekologicznego przekazu pośród 
jak najszerszego grona odbiorców. W tym roku 
na ekranach w kilku strefach plenerowych (na bul-
warze Czerwieńskim, przed Galerią Krakowską 
oraz na Scenie Echo Miasta) zobaczymy m.in. Do-
cumericę (reż. Pierre-François Didek) o stanie 
środowiska w USA w latach 70. XX wieku, Krwa-
we trofeum (reż. Ewa Galica) o dziennikarskim 
śledztwie w sprawie nielegalnego handlu rogami 
nosorożców, które prowadzi do Polski, Czarne 
motyle (reż. David Baute) o trzech kobietach 
z różnych części świata zmuszonych do migracji 
na skutek zmian klimatycznych czy Po nas choćby 
potop o genialnym fizyku podróżującym w czasie, 
by zapobiec katastrofie reaktora termojądrowego. 
Kolejna porcja filmów czeka na seansach poza-
konkursowych, w tym w specjalnej strefie dla 
dzieci. Odbiór poszczególnych produkcji pogłę-
bią dyskusje z ekspertami w przyjaznej formie 
naukowego stand-upu. Organizatorzy jak co roku 
zadbają, by wszystkie wydarzenia zostały przy-
gotowane w sposób zrównoważony i społecznie 
odpowiedzialny. 

• bulwar Czerwieński | pl. Jana Nowaka-Jeziorańskie-

go | Scena Echo Miasta, ul. Kapelanka 56

• • • • greenfestival.pl

ma Pierończyka, orientalny etnojazz Ibrahim Trio 
w składzie Wassim Ibrahim (oud, wokal), Joachim 
Mencel (lira korbowa, fortepian) i Szymon Madej 
(perkusja) oraz wyróżniony nominacją do Fryde-
ryka 2024 debiutancki materiał zespołu Horntet. 
W studiu S5 Radia Kraków będziemy świętować 
75. urodziny Jorgosa Skoliasa, a w kościele Na Skał-
ce usłyszymy nawiązujący do jazzu, folku, a także 
klasyki i awangardy duet wokalistki Grażyny Au-
guścik i akordeonisty Jarosława Bestera. Kolejny 
jubileusz uczcimy w Muzeum Manggha, gdzie 
55-lecie działalności obchodzić będzie krakow-
ska formacja Laboratorium. W koncercie finało-
wym w Filharmonii Krakowskiej weźmie udział 
skrzypek Adam Bałdych wraz ze swoim kwartetem 
oraz gościem specjalnym – włoskim bandoneoni-
stą Daniele di Bonaventurą. Oprócz tego w sierp-
niowym programie znalazły się: koncert wokalisty 
Grzegorza Karnasa i wiolonczelisty Adama Olesia 
(10.08, Alchemia), program Młynarski, bynajmniej! 
w wykonaniu m.in. Wojciecha Myrczka, Krzysztofa 
Herdzina i Piotra Schmidta (16.08, Muzeum Mang-
gha) oraz występ gitarzysty Macieja Kłeczka z przy-
jaciółmi (również 16.08, Zamek Tenczyn w Rudnie).

• różne lokalizacje

• od 63 zł

• summerjazz.pl

Adam Bałdych, fot. Magdalena Tracz
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1–10.08

Wawel o zmierzchu

Tu łączą się muzyka mistrzów i wielka historia, 
zabytkowa architektura i świetni polscy artyści, 
gra świateł o zmierzchu i barwna iluminacja. Tło 
festiwalu w tym roku dodatkowo kreśli Konkurs 
Chopinowski, którym delektować będziemy się 
jesienią. Dzieła polskiego romantyka zabrzmią już 
na inaugurację: na dziedzińcu Batorego wystąpi 
Mateusz Dubiel, student krakowskiej Akademii 
Muzycznej, laureat Ogólnopolskiego Konkursu Pia-
nistycznego im. Fryderyka Chopina w Warszawie 
(zwycięstwo zagwarantowało mu udział w tych 
wielkich, międzynarodowych zmaganiach). W tym 
samym miejscu słuchać będziemy pieśni Chopina, 
a jego mazurki i preludia powrócą podczas mara-
tonu młodych pianistów, którego na dziedzińcu 
Arkadowym słucha co roku nawet kilka tysięcy od-
biorców! Mateusza Dubiela oklaskiwać będziemy 
powtórnie – tym razem w wersji klasyczno-jazzo-
wej i w towarzystwie Marek Bałata Chopin Sekstet. 
Wśród renesansowych wawelskich arkad zabrzmi 
również polska muzyka filmowa (Kilar, Penderec-
ki, Lorenc, Korzeniowski), a na finał do programu 
powróci Chopin: II Koncert fortepianowy f-moll 
zagrają Szymon Nehring i Orkiestra CORda Cra-
covia pod batutą Łukasza Borowicza. Organizato-
rzy stawiają na rozwijanie wyobraźni i słuchanie 
„rozumiejące”, dlatego koncerty poprzedzi słowo 
o muzyce Małgorzaty Janickiej-Słysz, dyrektor ar-
tystycznej festiwalu. 

• Zamek Królewski na Wawelu, dziedziniec Batorego, 

dziedziniec Arkadowy

• 140/90 zł  • maraton młodych pianistów

• wawel.krakow.pl

8.08, 19.30

Lato z Kiepurą
Śpiewał zawsze i wszędzie, czy to na scenie 
La Scali, czy z hotelowego balkonu. Jako jedyny 
Polak podbił Broadway, na wystawionej prawie 
900 razy Wesołej wdówce zarabiając milion do-
larów. Zagrał w 12 filmach, których fabuła niemal 
zawsze była odbiciem jego życiowej drogi: ubo-
gi chłopiec obdarzony pięknym głosem zostaje 
sławnym śpiewakiem. Historii Jana Kiepury nie 
można więc opowiedzieć inaczej jak tylko muzy-
ką – poprzez operetkowe arie i duety, przeboje 
dwudziestolecia międzywojennego oraz piosenki 
ze srebrnego ekranu, które niegdyś śpiewał pol-
ski tenor. W poświęconym mu muzycznym wi-
dowisku według scenariusza i w reżyserii Łukasza 
Lecha wystąpią m.in. Grażyna Brodzińska i Jacek 
Wójcicki, towarzyszyć im będą dyrygent Sławomir 
Chrzanowski i Orkiestra Filharmonii Krakowskiej.

• Filharmonia Krakowska, ul. Zwierzyniecka 1

• 50–100 zł  • filharmoniakrakow.pl

3, 10, 17, 24.08, 16.00

Podgórskie  
Letnie Koncerty

W 1922 roku krakowska prasa notowała: „Nowy 
organ w kościele parafjalnym na Podgórzu”. Po po-
nad 100 latach nadal możemy się cieszyć brzmie-
niem tego instrumentu, a w miesiącach wakacyj-
nych staje się on jednym z głównym bohaterów 
Podgórskich Letnich Koncertów. W sierpniowej 
części cyklu w dziełach od Johanna Sebastiana 
Bacha do Sigfrida Karga-Elerta towarzyszyć mu 
będą sopran i skrzypce (17.08) oraz trąbka (24.08), 
a za manuałem zasiądą Wojciech Gracz i Daniel 
Prajzner. Pozostałe letnie spotkania z muzyką w ko-
ściele św. Józefa przy Rynku Podgórskim wypełnią 
rozpisane na troje skrzypiec sonaty kościelne, ga-
tunek uprawiany przez Corellego, Albinoniego czy 
Mozarta na potrzeby liturgii (3.08), oraz program 
Ave Maria Madre nostra, w którym fragmenty 
Bachowskiego Magnificat sąsiadować będą z Ave 
Maria Astora Piazzolli (10.08).

• kościół św. Józefa, ul. Zamoyskiego 2

• • ckpodgorza.pl

Wawel o zmierzchu, fot. dzięki uprzejmości organizatorów

2, 9, 16, 23, 30.08, 12.00

Philharmonic  
Music Summer

W letnim cyklu koncertowym Filharmonii Krakow-
skiej zaskoczyć może niejedno: że artyści muzyki 
poważnej zamiast za Beethovena biorą się za Me-
dytacje wiejskiego listonosza, że pieśni Karłowicza 
i Fuga d-moll Bacha brzmią porywająco zagrane 
na czterech altówkach i jednym kontrabasie albo 
że widok na scenę i muzyków może zasłonić pal-
ma… Sierpniowa tura koncertów, dla której sce-
nerią będzie palmiarnia Ogrodu Botanicznego UJ, 
przyniesie przeboje Skaldów, Zbigniewa Wodec-
kiego i Andrzeja Zauchy w klasycznych aranża-
cjach, miniatury mistrzów klasyki XIX i XX wieku 
(m.in. Fauré, Grieg, Debussy, Sibelius, Piazzolla) 
oraz walce i polki, które 150 lat temu rozgrzewały 
nie tylko wiedeńskie bale. Kameralnie, lirycznie 
i na ludowo zabrzmią pieśni i arie w programie po-
święconym Stanisławowi Moniuszce w 150. roczni-
cę śmierci, a na koniec wakacji piosenki Kabaretu 
Starszych Panów i Henryka Warsa zaśpiewa Męski 
Zespół Wokalny Filharmoników Krakowskich.

• Ogród Botaniczny UJ, ul. Kopernika 27

• 60/50 zł  • filharmoniakrakow.pl

Philharmonic Music Summer 2024, fot. Paweł Rakowski

1.08
19.00

21. Festiwal Muzyki Polskiej, finał, 
Miranda Liu (skrzypce), Orkiestra 
FK, František Macek (dyrygent) | 
w programie: F. Chopin, E, Młynarski, 
I.J. Paderewski

• Filharmonia Krakowska,  
ul. Zwierzyniecka 1

• 90/80 zł  • fmp.org.pl

3.08
11.00

Niedzielne poranki z muzyką wie-
deńską, Salonowa Orkiestra Camera-
ta, Wiesław Murzański (dyrygent)

• Krakowska Pijalnia Zdrojowa, 
ul. Wadowicka 1b

• • 20 zł  • krakowskapijalnia.pl

8.08
20.00

26. Letni Festiwal Opery Krakow-
skiej, Z. Krauze Bona Sforza, reż. Mi-
chał Znaniecki, kier. muz. Piotr Suł-
kowski

• Zamek Królewski w Niepołomicach, 
ul. Zamkowa 2

• • 150–250 zł 

• opera.krakow.pl

10.08
16.00

51. Tynieckie Recitale Organowe, 
Anna Firlus (organy), Krzysztof Firlus 
(viola da gamba) | w programie: 
W. Rudnick, H. Mulet, Tabulatura 
Jana z Lublina, F. Rognoni, A. Corelli

• opactwo oo. Benedyktynów w Tyń-
cu, ul. Benedyktyńska 37

• 50 zł  • ckpodgorze.pl

17.08
16.00

Tynieckie Recitale Kameralne, Brass 
Riders | w programie: polska muzyka 
filmowa

• opactwo oo. Benedyktynów w Tyń-
cu, ul. Benedyktyńska 37

• • tynieckierecitale.pl

23.08
17.00, 
20.15

Chopin and Friends | w programie: 
F. Chopin, J.S. Bach, J. Brahms, 
F. Schubert

• kościół Przemienienia Pańskiego 
oo. Pijarów, ul. Pijarska 2

• 90/50 zł  • pijarska.pijarzy.pl

25–
31.08

27. Letnia Akademia Muzyczna

• Aula Florianka, ul. Sereno Fenn’a 15 

• • amuz.krakow.pl

30.08
18.00

13. Festiwal Muzyki Emanacje, Zofia 
Neugebauer (flet), Janáček Phil-
harmonic Orchestra, Paweł Kapuła 
(dyrygent) | w programie: M. Klusák, 
K. Penderecki, F. Mendelssohn

• Europejskie Centrum Muzyki 
Krzysztofa Pendereckiego,  
Lusławice 250  • 60/40 zł

• penderecki-center.pl

I JESZCZE
MUZYKA 
KLASYCZNA
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8, 9.08, 16.00

Męskie Granie

Wielu fanów muzyki bez tej plenerowej trasy kon-
certowej nie potrafi wyobrazić sobie lata. Męskie 
Granie zdobyło szeroką i wierną publiczność, 
konsekwentnie stawiając na promocję polskich 
artystów. Wśród liderów tegorocznej Męskie Gra-
nie Orkiestry znaleźli się Natalia Przybysz, Ralph 
Kaminski, Igor Herbut (troje debiutantów w tej 
roli) i Błażej Król, którzy nagrali wspólnie sin-
giel To bardzo ziemskie. W ramach cyklu Męskie 
Granie Przedstawia usłyszymy projekt Zalewski 
x T.Love, a w programie z okazji 30-lecia Mystic 
Records wezmą udział artyści związani z wytwór-
nią ze Skały: Bela Komoszyńska, Maria Peszek, Ar-
tur Andrus, Czesław Mozil, Grzegorz Turnau, Piotr 
Rogucki, Tomasz Organek oraz goście specjalni 
– Skin i Ace z zespołu Skunk Anansie. Na Scenie 
Głównej wystąpią również Kaśka Sochacka, Kathia, 
Mrozu z projektem MTV Unplugged, Kwiat Jabłoni, 
Nosowska/Król, Brodka i Paweł Domagała. Na Sce-
nie Ż zaprezentują się Ania Szlagowska, BRK & 
Jarecki, Grzegorz Turnau solo, Miuosh i Aleksander 
Dębicz, Sw@Da x Niczos, Jucho, Michał Fox Król, 
Sistars oraz Immortal Onion, a na Scenie Radia 
357 zagrają zespoły Wirefall, The Ancimons i Bios.

• Muzeum Lotnictwa Polskiego, al. Jana Pawła II 39

• • od 309 zł, karnety od 522 zł

• meskiegranie.pl

19.08, 19.00

Gojira
„Chcieliśmy pokazać ludziom, o co chodzi w me-
talu” – tak wokalista i gitarzysta Joe Duplantier 
skomentował udział Gojiry w ceremonii otwarcia 
igrzysk olimpijskich w Paryżu. Członkowie zespołu 
rozlokowani na fasadzie zamku Conciergerie wy-
konali z towarzyszeniem mezzosopranistki Mari-
ny Viotti francuską pieśń rewolucyjną Ah! ça ira. 
O występie dyskutowano jeszcze wiele miesięcy 
po wydarzeniu, a grupa została uhonorowana 
za studyjną rejestrację tego utworu nagrodą Gram-
my. Pierwsze lata działalności Francuzów nie zwia-
stowały międzynarodowego sukcesu, jednak ich 
konsekwencja w pracy nad dźwiękiem i budowaniu 
społeczności fanów doprowadziła do przełomu, 
którym okazał się wydany w 2012 roku nakładem 
Roadrunner Records album L’Enfant sauvage, 
zgrabnie łączący deathmetalowe korzenie grupy 
z przewijającymi się w tekstach wątkami dotyczą-
cymi filozofii i środowiska. Kolejne płyty Magma 
i Fortitude ugruntowały ich pozycję na rynku, 
a od pewnego czasu trwają już prace nad nowym 
materiałem. „To ma być krok naprzód i w górę, więc 
wkładamy w tę płytę całą naszą miłość i energię” 
– mówi Duplantier. Gościem specjalnym koncertu 
w Krakowie będzie pionier thrash metalu Kerry 
King z grupy Slayer.

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• od 214 zł

• tauronarenakrakow.pl

Męskie Granie 2025, fot. Hubert Grygielewicz

Gojira, fot. Jimmy Fontaine

29, 30.08, 16.00

Rockowizna Festiwal
Na taką Rockowiznę zapracowało kilka pokoleń 
twórców. W programie festiwalu znajdzie się 
miejsce zarówno na sentymentalne podróże, jak 
i współczesne brzmienia, a jego tegoroczna edycja 
będzie stała pod znakiem powrotu po 26 latach 
zespołu Acid Drinkers w pierwotnym składzie (Ti-
tus, Litza, Ślimak, Popcorn). Na terenie dawnego 
lotniska Rakowice-Czyżyny wystąpi ponadto czo-
łówka szeroko rozumianej polskiej sceny rockowej: 
wiecznie młody Kult, świętujący dziesięciolecie 
działalności heavymetalowy Nocny Kochanek, 
punkrockowe KSU, opromieniony sukcesem pły-
ty Zgłowy wszechstronny Zalewski, rapcore’owy 
Flapjack, „wysłannicy” rocka alternatywnego 
Myslovitz i Happysad oraz hardrockowe Illusion. 
Wśród reprezentantów młodego pokolenia znaleźli 
się niestroniący od humorystycznych tekstów i łą-
czenia różnych gatunków Wojtek Szumański oraz 
wciąż nabierająca rozpędu (nie wierzcie nazwie!) 
thrashpunkowa grupa Hamulec. Do Krakowa do-
trą również goście z zagranicy – szwedzki zespół 
rap-metalowy Clawfinger.

• lotnisko Rakowice-Czyżyny, os. Akademickie

• • od 215 zł, karnety od 339 zł

• rockowizna.pl

Palaye Royale, fot. dzięki uprzejmości zespołu

MUZYKA 
ROZRYWKOWA

8.08, 18.00

Palaye Royale

Artur Rojek śpiewał, że chciałby umrzeć z miłości. 
Remington Leith, frontman zespołu Palaye Royale, 
stwierdził w wywiadzie, że mógłby umrzeć na sce-
nie, ale najlepiej niezbyt szybko. „Jeśli wciąż będę 
mógł nagrywać i koncertować z moimi braćmi, 
kiedy skończę 80 lat, biorę to w ciemno” – prze-
konuje. Bracia, o których mowa, to gitarzysta 
Sebastian Danzig i perkusista Emerson Barrett. 
Jako trio od początku postawili wszystko na jed-
ną kartę – za zgodą matki rzucili szkołę i zało-
żyli zespół Kropp Circle. Z czasem zrezygnowali 
z tej nazwy, podobnie jak z używania nazwiska 
rodowego Kropp, które zastąpili swoimi drugimi 
imionami, pozostali jednak wierni rock’n’rollowi. 
Wywodzą się z Las Vegas, ale muzycznie blisko 
im było zawsze do Wielkiej Brytanii – podziwiali 
Davida Bowiego, Sex Pistols i oczywiście The Roll-
ing Stones. Inspirację czerpią również z klasyków 
sceny amerykańskiej (The Velvet Underground, 
New York Dolls czy The Doors), a swoją twórczość 
określają mianem „fashion art rock”. Ich występy 
na żywo są pełne energii oraz elementów teatral-
nych. W Krakowie trio będzie promować najnow-
szy album Death or Glory.

• Klub Studio, ul. Budryka 4

• od 176 zł  • klubstudio.pl

niedziele

19.00
Letnie Granie: 3.08 Klawo | 10.08 Novi-
ka | 17.08 Wieczór z operą | 24.08 Sokół 
Orchestra | 31.08 Jacki

• Dworek Białoprądnicki,  
ul. Papiernicza 2

• • • dworek.eu

3.08
19.00

Düpą: 40. rocznica śmierci Piotra Marka

• Alchemia, ul. Estery 5

• alchemia.com.pl

5.08
19.00

Ill Niño

• Zaścianek, ul. Rostafińskiego 4

• od 145 zł  • klubzascianek.pl

23.08
19.00

Trance Friends Festival

• Hype Park, ul. Kamienna 12

• od 119 zł

• facebook.com/hypeparkkrakow

31.08
20.00

Bryan Bielanski

• Pub Pod Ziemią, ul. Miodowa 43

• facebook.com/pubpodziemia

I JESZCZE
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28, 29, 30.08, 19.15 | 31.08, 17.00

Pijacy
Jegomość o nieprzypadkowym nazwisku Pijakie-
wicz ma bratanicę na wydaniu. Sprawa wydaje się 
prosta, bo o jej rękę ubiega się dwóch kandydatów. 
Jeden lubi wypić, drugi jest abstynentem. Kandy-
datka do ożenku pała uczuciem do abstynenta, ale 
jak tu przekonać stryja do ślubu, skoro zajęty jest 
trwającą w najlepsze od kilku dni libacją? Komedia 
Franciszka Bohomolca ma rozśmieszać i bawić, 
bo – cytując oświeceniowego twórcę: „Śmie-
jąc się z cudzych przywar poznaje człek swoje, 
dziwując się cnocie żywo odmalowanej nabiera 
chęci do niej”. Prapremiera Pijaków odbyła się 
już dawno, bo w 1767 roku, jednak sztuce dale-
ko do teatralnej ramoty. Wielka w tym zasługa 
nas samych, bo tym, co najmocniej łączy ze sobą 
Polaków bez względu na ich poglądy, jest nad-
mierna skłonność do alkoholu. Raz przerażająca, 
kiedy indziej zabawna – i tak dzieje się właśnie 
w sztuce Bohomolca przełożonej na scenę przez 
Artura „Barona” Więcka. Reżyser w adaptacji wy-
korzystał współczesne „pijackie” teksty Jerzego 
Pilcha i Wieniedikta Jerofiejewa oraz piosenki chó-
ru Dana i Kazika. Może warto obejrzeć tę sztukę 
właśnie w sierpniu, który w Polsce ogłoszony jest 
miesiącem trzeźwości?

• Teatr Bagatela, Duża Scena, ul. Karmelicka 6

• 40–100 zł

• bagatela.pl

27, 28.08, 19.00

Boska
Jej ojciec był bankierem i dzięki spadkowi po nim 
mogła finansować swoją oszałamiającą karierę, 
u której szczytu w październiku 1944 roku dała 
nawet koncert w Carnegie Hall. Miesiąc później 
umarła. Florence Foster Jenkins, amerykańska 
sopranistka amatorka, mimo ewidentnego braku 
słuchu i talentu była ulubienicą publiczności. Wy-
dawała płyty, które do tej pory są sprzedawane, 
a na jej koncerty przychodziły tłumy. „Najgorsza 
śpiewaczka świata” jest bohaterką sztuki Petera 
Quiltera, a w jej postać na Scenie Pod Ratuszem 
wciela się obdarzona w przeciwieństwie do Jenkins 
znakomitym głosem i talentem estradowym Marta 
Bizoń. Zabawny i wzruszający  spektakl o marze-
niach, które mimo przeciwności mogą się spełnić, 
jeżeli tego bardzo chcemy, a także dobrze dziś 
znanym zjawisku celebrytyzmu skłania do reflek-
sji nad kierunkiem, w jakim poszła kultura w XX 
i XXI wieku.

• Teatr Ludowy, Scena Pod Ratuszem, Rynek Główny 1

• 77/55 zł

• ludowy.pl

15.08, 18.00, 20.00

Tarantino, czyli seks, 
śmiech i śmierć

Wschodnie sztuki walki, bokserskie ciosy, dużo 
trupów i rozbryzgująca się po scenie sztuczna 
krew – tego można spodziewać się po spektaklu 
teatralnej grupy improwizatorów Miejsce Komedii 
w reżyserii Krzysztofa Kasparka. Jak wskazuje tytuł, 
przedstawienie inspirowane jest filmami Quentina 
Tarantino, nie powinno zatem dziwić, że pełno 
w nim groteskowej przemocy, postaci z półświat-
ka i niebezpiecznych kobiet. Z akompaniamen-
tem granej na żywo muzyki aktorzy poruszają się 
w rytmie tanga i twista, nie stroniąc od znanego 
z twórczości Tarantino tańca erotycznego. Akto-
rzy tworzą spektakle na żywo, bez scenariusza, 
również bez wcześniej ustalonych postaci i dia-
logów. Dlatego każde z widowisk jest inne, tym 
bardziej że aktywnym współtwórcą jest tu zawsze 
widownia. Niepowtarzalność przedstawień wynika 
też ze zmieniającej się obsady, którą tworzy kilku 
rozmaicie dobranych członków kilkunastoosobo-
wego zespołu.

• Scena Berlin, ul. Skawińska 2

• 69 zł

• miejscekomedii.pl

Unearth, chor. Jefta van Dinther, fot. Jubal Battisti

Tarantino, reż. Krzysztof Kasparek, fot. Karol Kozak

Pijacy, reż. Artur „Baron” Więcek, fot. Piotr Kubic

TEATR

8, 9, 
10.08 
19.00

J. Sieczko Pogo, adapt., reż. M. Bo-
gajewska

• Teatr Ludowy, Scena Pod Ra-
tuszem, Rynek Główny 1

• 77/55 zł  • ludowy.pl

15, 
31.08
19.00

Cabaret Show
• Teatr Cabaret, ul. Krakowska 5

• od 130 zł

• clubcabaret.pl

21, 22, 
23.08
18.00 |
24.08
17.00

J. Morawski Słownik Ptaszków 
Polskich, reż. K. Materna

• Teatr Bagatela, Duża Scena, 
ul. Karmelicka 6

• 40–100 zł  • bagatela.pl

23.08
16.00

S. Jokic Kogut w rosole,  
reż. M. Gierszał

• Kino Kijów, al. Krasińskiego 34

• od 158 zł

30.08
19.00

S. Mrożek Letni dzień,  
reż. N. Mazurkiewicz

• Klub Pod Jaszczurami, Rynek 
Główny 8

• od 43 zł  • feralni.com

I JESZCZE

3–9.08

5. Krakowski 
Festiwal Tańca

Na scenach NCK i na Łąkach Nowohuckich artyści 
z sześciu europejskich krajów zaprezentują naj-
ciekawsze zjawiska we współczesnej choreografii 
zebrane pod wspólnym hasłem Zanurzenia. Warto 
więc zanurzyć się w tej przestrzeni ruchu i gestu, 
zwłaszcza że większość spektakli zostanie pokaza-
na w Polsce po raz pierwszy. W niemiecko-szwedz-
kiej produkcji Unearth publiczność wraz z tance-
rzami podda się błogiej introspekcji, a widzowie 
sami zadecydują, jak długo chcą oglądać ten spek-
takl. Irlandzkie Dances Like a Bomb zgłębia feno-
meny młodości i starzenia się, a greckie widowisko 
Borborygmi w zaskakujący sposób penetruje do-
broczynną moc hałasu będącego źródłem radości, 
solidarności i poczucia wspólnoty. Dzięki czeskim 
Mikroświatom, adresowanym przede wszystkim 
do rodzin z dziećmi 4+, zauważymy, że ziemia jest 
pełna mikrokosmosów. Polską scenę reprezento-
wać będą: toczony „na 38 bilionów głosów plus 
jeden” Monolog wewnętrzny o chorobie i o tym, 
jak człowiek zależy od bakterii, Love Letter, per-
formans dla jednego widza obracający się wokół 
tematów miłości, pragnień i wyobrażeń, oraz ple-
nerowy Ślad ślimaka połączony z premierą filmu. 
Program festiwalu uzupełnią warsztaty ruchowe, 
pisarskie i kreatywne dla seniorów, wystawa foto-
grafii oraz kończące całe wydarzenie silent disco.

• NCK, al. Jana Pawła II 232 | Łąki Nowohuckie 

przy NCK

• 26–63 zł, karnet 264 zł  • nck.krakow.pl
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7, 21, 29.08

Kino na Trawie
W tym roku po raz kolejny zielone przestrzenie 
Krakowa zamienią się w sale kinowe, w których 
nie siadamy w fotelach, lecz na trawie – na kocach 
i leżakach. W parku Strzeleckim obejrzymy film bio-
graficzny poświęcony fotografce Lee Miller (Kate 
Winslet). W czasie II wojny światowej była modelka 
i muza Mana Raya sama chwyciła za aparat i jako 
korespondentka brytyjskiego „Vogue’a” wyruszy-
ła na front, by dokumentować przebieg walk. Se-
ans Lee. Na własne oczy odbędzie się 7 sierpnia. 
Kolejny wakacyjny pokaz – 21 sierpnia na terenie 
przystani przy Eisenberga – przeniesie nas w nie 
tak odległą przyszłość. Rozwój techniki umożli-
wił m.in. współdzielenie ciąży między kobietami 
i mężczyznami dzięki specjalnej kapsule. Rachel 
(Emilia Clarke) i Alvy (Chiwetel Ejiofor), bohate-
rowie Generacji przyszłości, muszą podjąć decy-
zję, czy wykupią tę usługę korporacji. Natomiast 
w Mrówkowym Ogrodzie Krakowian odbędzie się 
ostatni wakacyjny seans (29.08) – tytuł filmu po-
znamy już niebawem. 

• różne lokalizacje  • • • zzm.krakow.pl

30, 31.08, 20.30

Kino na leżakach

Końcówka lata nie jest taka straszna, jeśli towarzy-
szą jej plenerowe pokazy filmowe. Przed nami dwie 
projekcje nowych polskich produkcji komediowych. 
30 sierpnia zobaczymy Sezony (reż. Michał Grzybow-
ski) opowiadające o aktorze, który mierzy się z roz-
padem długoletniego związku. Poszczególne etapy 
kryzysu małżeńskiego następują po sobie w rytmie 
zmiany spektali na afiszu: Piotrusia Pana, Domu lalki 
i Snu nocy letniej. Zmieszanie się życia prywatne-
go bohaterów z ich życiem zawodowym prowadzi 
do wielu zabawnych sytuacji. 31 sierpnia wyświetlony 
zostanie Wujek foliarz (reż. Michał Tylka) – historia 
chłopaka z prowincji, który zostaje wciągnięty w lo-
kalną intrygę przez swojego wujka, fanatyka teorii 
spiskowych. Kuba odkrywa przy okazji, że jego miej-
scowości grozi katastrofa ekologiczna. 

• Małopolskie Centrum Nauki Cogiteon, ul. Steca 1

• • • kinonalezakach.pl

Do 11.09

Wkinowzięci

Chłodna sala kinowa, szeroki wybór repertuaro-
wy, najlepsze filmy ostatnich lat oglądane po raz 
pierwszy w ramach nadrabiania zaległości lub przy-
pominane po raz kolejny na dużym ekranie – tak 
wygląda raj kinomaniaka! Wstęp do niego przez 
całe lato zapewnia nam wakacyjny przegląd filmowy 
w Kinie Mikro. W sierpniu obejrzymy filmy o sztuce 
(Vermeer. Blisko mistrza, reż. Suzanne Raes; Picas-
so. Buntownik w Paryżu, reż. Simona Risi) i posta-
ciach o znaczącym wpływie na kulturę (Daaaaaali!, 
reż. Quentin Dupieux; Boska Sarah Bernhardt, 
reż. Guillaume Nicloux), dokumenty muzyczne 
(The Birthday Party: Bunt w niebie, reż. Ian White; 
Pianoforte, reż. Jakub Piątek), produkcje nagradza-
ne na najważniejszych festiwalach i przeglądach 
filmowych (Parasite, Joon-ho Bong; Emilia Pérez, 
reż. Jacques Audiard), a także obrazy dla najmłod-
szych (Felek i Tola ratują las, reż. Mascha Halber-
stad; Mój sąsiad Totoro, reż. Hayao Miyazaki). 

• Kino Mikro, ul. Lea 5

• 19 zł  • kinomikro.pl

1, 8, 15, 22, 29.08, 21.00

Kino letnie w MOCAK-u

Pierwsza historia z pełną czarnego humoru skan-
dynawską wrażliwością opowiada o nietypo-
wym ostatnim pożegnaniu irlandzkiego mężczy-
zny w średnim wieku z matką. Druga skupia się 
na grupie złodziei okradających etruskie grobow-
ce i handlujących archeologicznymi znaleziska-
mi dla szybkiego wzbogacenia się. Trzecia wcho-
dzi w konwencję mrocznej współczesnej baśni, 
by opowiedzieć o życiu dysfunkcyjnych rodzin. 
Czwarta dotyka problemów dojrzewania, wobec 
których staje dwóch trzynastoletnich przyjaciół. 
W końcu piąta historia przedstawia nietypową 
przyjaźń ośmiolatki z rówieśniczką, która jest łu-
dząco podobna do jej matki z okresu dzieciństwa. 
Zainteresowani? To fabuły w pigułce filmów, któ-
re zostaną wyświetlone w ramach kina letniego 
w podcieniach MOCAK-u. Przed nami na ekranie 
kolejno Matka siedzi z tyłu (reż. Hilmar Oddsson), 
La chimera (reż. Alice Rohrwacher), Złe baśnie 
(reż. Damiano D’Innocenzo, Fabio D’Innocenzo), 
Blisko (reż. Lukas Dhont) i Mała mama (reż. Céline 
Sciamma). 

• MOCAK, ul. Lipowa 4

• • 10 zł  • mocak.pl

Do 29.08

Letnie Tanie Kinobranie 
w plenerze

A może Letnie Tanie Kinobranie w plenerze? 
Mówisz, masz! Część projekcji w ramach waka-
cyjnego przeglądu filmowego organizowanego 
przez Kino Pod Baranami odbywa się w ogrodzie 
Muzeum Sztuki i Techniki Japońskiej Manggha – 
spotykamy się tam do końca wakacji dwa razy 
w tygodniu: we wtorki i czwartki. W programie 
na sierpień znalazły się przeboje ostatnich mie-
sięcy i warte przypomnienia perełki światowego 
kina, m.in. Anatomia upadku (reż. Justine Triet), 
Amelia (reż. Jean-Pierre Jeunet), Poprzednie ży-
cie (reż. Celine Song), Yang (reż. Kogonada) czy 
Aftersun (reż. Charlotte Wells). Jeszcze więcej fil-
mowych propozycji w ramach Letniego Taniego 
Kinobrania obejrzymy w siedzibie instytucji przy 
Rynku Głównym oraz w Małopolskim Ogrodzie 
Sztuki. 

• Muzeum Manggha, ul. Konopnickiej 26

• • 20 zł

• kinopodbaranami.pl

8, 11, 12, 
13.08

Oblicza przemiany:  
David Cronenberg

• Kino Mikro, ul. Lea 5

• 25 zł  • kinomikro.pl

9, 31.08
20.30

Kino plenerowe w Podgórzu

• różne lokalizacje

• • • ckpodgorza.pl

17, 
30.08
20.00

Kino plenerowe przy Forcie 52 
„Borek”

• Fort Borek, ul. Forteczna 146

• • • borek.ckpodgorza.pl

23, 
30.08 
20.00

50 na 50. Pokazy plenerowe z oka-
zji 50. edycji Festiwalu Polskich 
Filmów Fabularnych w Gdyni

• Dworek Białoprądnicki,  
ul. Papiernicza 2

• • 10 zł  • dworek.eu

DO 
31.08

Kino na tarasie.  
Wakacyjne podróże filmowe 

• Kino Agrafka, ul. Krowoderska 8

• • 25 zł  • kinoagrafka.pl

I JESZCZE

FILM

Emilia Pérez, reż. Jacques Audiard, fot. materiały prasowe

Kino letnie w MOCAK-u, fot. F. Gąsiorowski
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7.08, 17.00

Spotkanie  
z Grzegorzem Kaplą

Grzegorz Kapla napisał reportaż o przemierza-
niu jednej z najstarszych ścieżek w Europie, którą 
pielgrzymi już w średniowieczu podążali do grobu 
św. Jakuba Większego Apostoła dla umocnienia 
wiary, w ramach pokuty czy z prośbą o uzdrowie-
nie. Dziś szlak Camino de Santiago (Droga św. Jaku-
ba) przyciąga wędrowców nie tylko z powodów re-
ligijnych. Jedni chcą przeżyć przygodę, inni szukają 
towarzystwa lub wręcz przeciwnie – samotności, 
jeszcze inni pragną odnaleźć samych siebie. Autor 
zwraca na to uwagę, rozmawia z ludźmi, przyjmu-
je ich motywacje z dobrodziejstwem inwentarza. 
Bo w gruncie rzeczy każdy z nas wydeptuje własną 
drogę w świecie, tylko na różne sposoby. Grzegorz 
Kapla podczas spotkania autorskiego w Bibliotece 
Kraków zaprezentuje Camino. Opowieść wędrow-
ną, książkę, która powstawała w drodze: na po-
stoju pod cieniem drzew, w czasie przerwy przy 
studni, przy okazji pobytu w schronisku.

• Biblioteka Kraków, Filia nr 56, os. Zgody 7 

• • • biblioteka.krakow.pl

ORGANIZATORZY: DOFINANSOWANIE:

PARTNERZY STRATEGICZNI: OFICJALNY PRZEWOŹNIK FESTIWALU: PATRON MEDIALNY:

1–27.08 

Wystawa  
Radosława Klasy

Tytuł tej wystawy jest naprawdę banalny: . (tak, 
po prostu oddana graficznie kropka). Ale prace 
na niej prezentowane są stuprocentowo namacal-
ne – można poczuć i powąchać kropkę, dotknąć jej, 
a nawet spróbować. Ta nieoczywista bohaterka tra-
fi do Muzeum Komiksu z okazji premiery autorskiej 
powieści graficznej Radosława Klasy, tegorocznego 
absolwenta kierunku Art & Design w Instytucie 
Sztuki i Designu na Uniwersytecie Komisji Edukacji 
Narodowej w Krakowie. Na intermedialne wydaw-
nictwo, które łamie wszystkie zasady edytorskie 
oraz wychodzi poza znane nam formy wydawni-
cze, składają się 332 plansze komiksowe, animacja, 
krótkometrażowy film fabularny oraz zapis wideo 
sondy ulicznej. To opowieść o buncie kropki, która 
nie chciała już dłużej stać na końcu zdania. Opuści-
ła więc swój posterunek, by szukać sensu istnienia 
w świecie książki i poza nim, a także zaprezentować 
się czytelnikowi z każdej strony i pokazać swoje 
możliwości w pełnej krasie. A może to autor buntu-
je się przeciwko schematom tworzenia komiksów, 
które nie pozwalają mu w pełni wyrazić siebie? 
W każdym razie wyszła z tego niezła draka, o czym 
przekonamy się 1 sierpnia na wernisażu wystawy. 

• Muzeum Komiksu, ul. Sarego 7

• • facebook.com/fundacjamuzeumkomiksu

ilustr. Radosław Klasa

LITERATURA

1.08
17.00

Spotkanie  
z Katarzyną Bereniką Miszczuk

• Biblioteka Kraków, Filia nr 8,  
ul. Brodowicza 1

• • • biblioteka.krakow.pl

14.08
19.00

Bóg techy. Jak wielkie firmy tech-
nologiczne przejmują władzę nad 
Polską i światem, spotkanie z Sylwią 
Czubkowską

• Spółdzielnia Ogniwo, ul. Smolki 11a

• • www.ogniwo.org

22–
24.08

Krakowski Kiermasz Książki

• pl. św. Marii Magdaleny 

• • • miastoliteratury.pl

DO 
30.08

Mrożek ilustrowany, wystawa 

• Biblioteka Kraków, Biblioteka  
Główna, ul. Powroźnicza 2 

• • biblioteka.krakow.pl

DO 
31.08

W szerokim kadrze. Komiks polski 
po transformacji, wystawa

• Bunkier Sztuki, pl. Szczepański 3a

• 22/12 zł  • bunkier.art.pl

I JESZCZE
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8.08–30.11

Chełmoński

Po rekordach frekwencyjnych w Warszawie i Po-
znaniu – mamy to i w Krakowie! Pierwsza od lat 80. 
XX wieku tak szeroko zakrojona prezentacja twór-
czości Józefa Chełmońskiego obejmuje ok. 300 ob-
razów olejnych, akwarel i rysunków z muzeów 
polskich i zagranicznych oraz wielu kolekcji pry-
watnych. Prezentuje nowe spojrzenie na twórczość 
jednego z najwybitniejszych przedstawicieli pol-
skiego realizmu. To efekt wieloletniego przedsię-
wzięcia badawczego realizowanego przez Muzea 
Narodowe w wymienionych miastach. Niezależnie 
od opinii krytyków publiczność niezmiennie kocha 
tego XIX-wiecznego artystę – obdarzonego nie-
zwykłym temperamentem i poczuciem humoru ro-
mantyka – za jego zmysł obserwacji i umiejętność 
utrwalania na płótnie najbardziej ulotnych wrażeń, 
a wykreowane przez niego wizje natury, widoki wsi 
i sceny z życia jej mieszkańców od przeszło 100 lat 
uznawane są za kwintesencję „polskości”. Warto 
też pamiętać, że słynną Czwórkę można przez cały 
czas oglądać w Galerii Sztuki Polskiej XIX wieku 
w Sukiennicach, gdzie równolegle z monografią 
w Gmachu Głównym dostępna jest prezentacja 
poświęcona konserwacji tego monumentalnego 
obrazu przeprowadzonej w latach 2020–2024 
(wstęp w ramach biletu na wystawę Chełmoński).

• MNK Gmach Główny, al. 3 Maja 1

• pn.–nd. 10.00–18.00 (8–18, 30, 31.08 do 20.00)

• 40/35 zł  • mnk.pl

Do 30.09

Z archiwum KFK

Jubileusz 70-lecia Krakowskiego Klubu Fotograficz-
nego, jednego z najstarszych takich stowarzyszeń 
w Polsce, stał się okazją do przybliżenia dawnych ar-
tystów i amatorów związanych z nim w różnych okre-
sach działalności, a poprzez uprawianą twórczość, 
miejsce pracy lub zamieszkania – także z Nową Hutą. 
„To byli ludzie wpisani w historię miasta, z którego 
czerpali inspiracje, utrwalając jego wczesne i póź-
niejsze oblicze, którzy udowodnili swoją długoletnią 
i ofiarną pracą na rzecz ulubionej dziedziny sztuki, 
że warto było tak żyć” – pisze kurator Foto-Galerii 
NCK Adam Gryczyński. Wybrane zdjęcia w większo-
ści prezentowane są po raz pierwszy, a wystawa po-
dzielona jest na dwie części: w Foto-Galerii (do 31.08) 
i w Złotej Galerii Centrum (6.08–30.09).

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• pn.–nd. 9.00–20.00

• • nck.krakow.pl

Józef Chełmoński, Babie lato, 1875, olej na płótnie, własność Muzeum 

Narodowego w Warszawie, fot. dzięki uprzejmości organizatorów

Magdalena Nałęcz, Stróżka VI, 2025, fot. dzięki uprzejmości artystki

13.08–1.09

Magdalena Nałęcz.  
Stróżka. 
Kolor – Pamięć – Emocje

Wystawa obejmująca zarówno retrospektywę, 
jak i premierowy cykl obrazów to podróż przez 
blisko trzy dekady twórczości artystki, która 
koncentruje się wokół martwej natury – tema-
tu pozornie klasycznego, a w ujęciu Magdaleny 
Nałęcz głęboko osobistego i symbolicznego. Ob-
razy opowiadają o człowieku i przestrzeni bez ich 
bezpośredniego przedstawienia – poprzez przed-
mioty, światło i barwę. Pierwsza część ekspozycji 
ukazuje ewolucję od szkolnych i studenckich prac 
powstałych w pracowniach prof. Jana Szancen-
bacha i prof. Sławomira Karpowicza po obrazy 
dyplomowe i cykle z lat 1996–2024. W drugiej 
części, przygotowanej specjalnie na tę ekspozycję, 
artystka zaprezentuje cykl Stróżka stanowiący 
syntezę dotychczasowych doświadczeń artystycz-
nych – pod względem treści, formy i warsztatu. 
Pełne bogatej symboliki, a zarazem zakorzenio-
ne w codzienności kompozycje niosą mistyczną 
aurę i opowiadają o rzeczach ulotnych – czasie, 
pamięci, przemijaniu.

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• pn.–nd. 9.00–20.00

• • nck.krakow.pl

Do 31.08

Kolekcja dzieł sztuki 
TPSP. Odsłona druga

Towarzystwo Przyjaciół Sztuk Pięknych w Krakowie 
powstało w 1854 roku jako pierwsza tego typu instytu-
cja na ziemiach polskich i od początku jednym z jego 
statutowych celów było tworzenie zbiorów własnych. 
Ich zalążkiem miała stać się kolekcja 200 obrazów 
artystów europejskich oddana w depozyt przez 
Władysława Dąbskiego (dziś w Muzeum Okręgo-
wym w Rzeszowie). Z czasem zbiory powiększyły się 
znacząco dzięki darowiznom oraz dokonanym zaku-
pom. W ubiegłym roku z okazji 170-lecia TPSP w jego 
siedzibie w Pałacu Sztuki zorganizowano pierwszy 
pokaz wybranych dzieł z kolekcji. Po roku możemy 
podziwiać kolejne, w tym prace Teodora Axentowi-
cza, Stanisława Kamockiego, Alfonsa Karpińskiego, 
Jacka Malczewskiego, Józefa Mehoffera, Tymona Nie-
siołowskiego czy Stanisława Wyspiańskiego.

• Pałac Sztuki, pl. Szczepański 4

• wt.–nd. 10.00–18.00 

• 20/15/10 zł, rodzinny 45 zł 

• palac-sztuki.krakow.pl

15–30.08

Każdego roku w Polsce 
znika małe miasto

Na cykl malarski Zuzanny Pieczyńskiej, powstały 
we współpracy z Fundacją ITAKA – Centrum Poszu-
kiwań Ludzi Zaginionych, składa się 19 obrazów poru-
szających temat zaginięć w Polsce, zjawiska realnego, 
lecz wciąż niedostatecznie obecnego w społecznej 
świadomości. Według danych Komendy Głów-
nej Policji tylko w 2022 roku zaginęło 12 881 osób. 
Za tą liczbą stoją ogromne ludzkie dramaty bliskich 
zawieszonych między nadzieją a żałobą. Artystka się-
gnęła po cztery historie, próbując oddać głos zarówno 
tym, którzy zniknęli, jak i tym, którzy na nich czekają. 
Prace powstały w oparciu o ostatnie znane miejsca 
pobytu zaginionych osób – autorka odwiedziła każdą 
z tych lokalizacji, by lepiej zrozumieć kontekst i emo-
cje towarzyszące przywoływanym historiom.

• Galeria Pałacu Potockich, Rynek Główny 20

• pn.–sb. 12.00–18.00

• • palacpotockich.krakow.pl

DO 
27.08

Środy w cieniu sztuki. Wakacyjne 
oprowadzania po galeriach MNK

• oddziały MNK

• 15.00 lub 17.00 • w cenie biletu 
wstępu  • mnk.pl 

DO 
29.08

Wszystko się zgadza i nic nie pasuje

• Krakowska Huta Szkła, ul. Lipowa 3

• pn.–pt. 10.00–16.00 

• • lipowa3.pl

DO 
31.08

Ujawniając to, co ledwie przeczuwane

• Bunkier Sztuki, pl. Szczepański 3a

• wt.–nd. 11.00–19.00

• 22/12 zł, rodzinny 40 zł

• bunkier.art.pl

DO 
31.08

Sto nocnych zjaw. Duchy, demony 
i upiory w sztuce Japonii i Zachodu

• Muzeum Manggha, ul. Konopnic-
kiej 26  • wt.–nd. 11.00–19.00

• 30/20 zł, rodzinny 50 zł, dzieci i mło-
dzież (7–16) 1 zł

• wtorek  • manggha.pl

DO 
31.09

Abakanowicz. Bez reguł

• Zamek Królewski na Wawelu –  
Ogrody Królewskie

• pn.–nd. 10.00–17.00

• • 9/7 zł  • wawel.krakow.pl

I JESZCZE

SZTUKI
WIZUALNE
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2.08, 11.00–17.00

Sąsiedzki Piknik Sztuki
Zabierzcie kredki, flamastry, farby i przybywaj-
cie na zieloną łąkę przy Tauron Arenie Kraków 
na malarski plener… to znaczy sąsiedzki piknik! 
W tym roku jego tematem przewodnim będą róż-
ne rodzaje twórczej aktywności, którą będziemy 
uprawiać podczas warsztatów i zajęć dla młod-
szych i starszych. Wykonamy maski teatralne, sce-
nografię baśniowej krainy, w której zamieszkają 
wytwory nieograniczonej wyobraźni, i tworzony 
wspólnie wielkoformatowy obraz. Będą też zajęcia 
arteterapeutyczne oraz kursy tworzenia zielników 
i bukietów. Podczas pikniku zostaną odsłonię-
te dwie rzeźby współczesnych artystów: Bestia 
Maurycego Gomulickiego i Przekupka Małgorzaty 
Markiewicz. Wydarzenie jest organizowane przez 
dwie współpracujące ze sobą instytucje w ramach 
programu Arena Sztuki – Tauron Arenę Kraków 
i Bunkier Sztuki. 

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• • • tauronarenakrakow.pl

3.08 | 7.09

Pikniki niemożliwe

Nazwa plenerowych spotkań organizowanych 
na placu Cricoteki od strony Wisły nawiązuje 
do serii Pomników niemożliwych w formie foto-
graficznych kolaży autorstwa Tadeusza Kantora 
(niektóre projekty zostały zrealizowane); jeden 
z nich przedstawia gigantyczny wieszak przy 
Wawelu przerzucony przez Wisłę niczym most. 
Celem pomników było wpływanie na otoczenie 
i jego przekształcanie w twórczy sposób. Podobnie 
jest w przypadku pikników, które jednoczą lokal-
ną społeczność i jednocześnie są otwarte na go-
ści – w ten sposób pozytywnie wpływają na całą 
dzielnicę. W tym roku z okazji 70-lecia powstania 
teatru Cricot 2 motywami przewodnimi pikników 
są m.in. estetyka cyrku, kolor, eksperyment i od-
waga. W programie znajdziemy wydarzenia skie-
rowane do dzieci, młodzieży i dorosłych. Wszyscy 
są zaproszeni!

• Cricoteka, ul. Nadwiślańska 2–4

• • • cricoteka.pl

Pikniki niemożliwe, fot. Szymon Sokołowski

Miś Tymoteusz, reż. Wojtek Stachura, fot. Marek Zimakiewicz

23, 24, 30, 31.08

Lato z Groteską

Kąpiel w morzu, wędrówka po górach, ognisko nad 
jeziorem i… spektakl w teatrze. Latem oddajemy 
się różnym ciekawym aktywnościom (bo w końcu 
mamy na nie czas!), a jedną z propozycji podsuwa 
nam Teatr Groteska. W sierpniu zobaczymy wi-
dowiska odpowiednie nawet dla nieco młodszych 
dzieci. Bohaterem Kto pocieszy pechowego Noso-
rożca? (reż. Lech Walicki) jest niepozbawiony wad 
mieszkaniec sawanny. Wraz z nim nauczymy się 
akceptować siebie, nawet wtedy, gdy mamy gorszy 
dzień. Natomiast w Misiu Tymoteuszu (reż. Wojtek 
Stachura) poznamy pewnego małego niedźwiadka, 
który w drodze do sklepu po jajko (zabrakło do-
słownie jednego do jajecznicy z pięciu jaj!) spoty-
ka bezpańskiego psa i postanawia go przygarnąć 
wbrew woli taty. Dzięki tej fabule dowiemy się, 
co to znaczy wziąć na siebie odpowiedzialność 
za czworonoga, a także co robić, gdy czujemy się 
samotni. 

• Teatr Groteska, ul. Skarbowa 2

• 60 zł  • groteska.pl

9, 30.08

Ostry Dyżur Literacki
Już sierpień, a ty nie sięgnąłeś jeszcze po żadną 
książkę? Nic nie szkodzi, na ratunek przybywa 
Ostry Dyżur Literacki! To inicjatywa skierowa-
na do najmłodszych czytelników, którzy podej-
rzewają u siebie alergię na literaturę albo wręcz 
przeciwnie – przeczytali już chyba wszystko i nie 
wiedzą, co dalej. W trzech krakowskich księgar-
niach eksperci z Fundacji Czas Dzieci w charak-
terystycznych lekarskich kitlach będą wystawiać 
recepty z książkowymi rekomendacjami. Pomogą 
dzieciom wybrać wciągające i wartościowe lektu-
ry z uwzględnieniem ich wieku i indywidualnych 
preferencji. Swobodna forma happeningu sprzyja 
rozmowom o literaturze i spokojnemu przeglą-
daniu książkowej oferty dla dzieci. Spotkamy się 
w De Revolutionibus Books (9.08) oraz Księgarni 
Karakter i Cafe NOWA Księgarnia (30.08). 

• różne lokalizacje

• • fundacja.czasdzieci.pl/pl/ostry-dyzur-literacki

1, 2.08 Literacki weekend fantastyczny 

• Biblioteka Kraków, Filia nr 8, 
ul. Brodowicza 1 | Biblioteka Głów-
na, ul. Powroźnicza 2

• • • biblioteka.krakow.pl 

4.08
17.30

5. Krakowski Festiwal Tańca,  
Mikroświaty, chor., wyk. J. Piktorová, 
S. Bočková 

• NCK, al. Jana Pawła II 232

• 4+ 

• 45 zł

• nck.krakow.pl/kcc

22, 
23.08

Weekend historyczny 

• Biblioteka Kraków, Filia nr 58, 
ul. Borkowska 25 | Biblioteka Głów-
na, ul. Powroźnicza 2

• • • biblioteka.krakow.pl 

DO 
31.08

Średniowiecze da się lubić!

• Muzeum Krakowa – Barbakan, 
ul. Basztowa

• • 20/15 zł, rodzinny 40 zł

• muzeumkrakowa.pl

soboty
11.00

Koncerty Promenadowe

• Altana na Plantach,  
skwer Zbigniewa Wodeckiego

• • • krakowskieforum.pl

I JESZCZE
3.08, 10.00–17.00

Piknik wakacyjny

Każde dziecko podczas wakacji chciałoby przeży-
wać ekscytujące przygody – takie jak na pikniku 
rodzinnym w Ogrodzie Doświadczeń im. Stanisława 
Lema! Bo w programie wydarzenia znalazły się 
aktywności, o których moglibyśmy przeczytać 
w awanturniczych powieściach. Poznamy tajniki 
poszukiwania najcenniejszego z kruszców podczas 
warsztatów Nie wszystko złoto, co się świeci, bę-
dziemy niczym mincerze wybijać monety (które 
później zabierzemy do domu na pamiątkę), wy-
strzelimy rakiety odrzutowe… z butelki PET napę-
dzanej sprężonym powietrzem, zagramy wspólnie 
koncert na dzwonach rurowych, a także dzielnie 
zawalczymy o dobro przyrody podczas warsztatów 
ekologicznych. A to nie koniec zabawy! Na terenie 
ogrodu znajdziemy Strefę Klocków w plenerze, wiel-
kie kręgle, stanowiska do samodzielnego przygoto-
wania olejku lawendowego oraz przestrzeń relaksu.

• Ogród Doświadczeń im. Stanisława Lema, al. Pokoju 68

• w cenie biletu wstępu 

• mit.krakow.pl

RODZINNIE
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23.08–5.09

Brudasy  
i inni moi koledzy

Tytuł części teoretycznej pracy magisterskiej Neli 
Tąty na kierunku Art & Design Wydziału Sztuki 
UKEN w Krakowie nawiązuje do jednego z określeń 
używanych wobec członków muzycznych subkul-
tur. Artystka odczarowuje to określenie, podcho-
dząc do grup alternatywnych ze swoistą wrażli-
wością. Jej prace malarskie, instalacyjne i tkaniny 
powstają przy użyciu metod DIY, często używanych 
przez subkultury sprzed dekad. Nostalgiczną nutę 
wystawa zawdzięcza także rodzinnym historiom 
autorki, wspomnieniom z czasów dorastania, mło-
dzieńczego buntu i prób definiowania własnej toż-
samości. „Gdzie są te dziwne fryzury, obdarte ko-
lana, gdzie podziały się te ciężkie buty i malowane 
bojówki? Jeszcze je widzę kątem oka, choć może 
częściej już skaczą w mosh pitach mojej pamięci. 
O tym, co zanika, przynajmniej w formie, którą pa-
miętam; o tym, co chciałabym zatrzymać” – wraca 
do swoich inspiracji Nela Tąta, która równolegle 
studiuje sztukę performance’u na Wydziale Inter-
mediów w krakowskiej Akademii Sztuk Pięknych. 
Jej wystawa dyplomowa (wernisaż 22.08, 18.00) 
to „opowieść o dorastaniu w rytmie grunge’u, od-
najdowaniu tożsamości w kulturze alternatywnej, 
wspólnocie przez gatunki muzyczne i konserwacji 
jej wizerunku przez sztuki wizualne”.

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A 

• pn.–pt. 9.00–15.00, sb., nd. podczas wydarzeń

• • aptekadesignu.pl

23, 24.08, 11.00

Art-Piknik

Społeczność ukraińska, która w ostatnich latach 
znalazła w Krakowie bezpieczną przystań, wnosi 
nieustannie swój wkład w życie kulturalne mia-
sta. Fundacja Widowisk Masowych, odpowiedzial-
na m.in. za kwietniowy Międzynarodowy Festiwal 
Teatru Ukraińskiego „Wschód-Zachód”, tym razem 
zaprasza na dwudniowe wydarzenie plenerowe. 
Okazja do organizacji Art-Pikniku jest wyjąt-
kowa, ponieważ wspólnie będziemy świętować 
Dzień Flagi Ukrainy (23.08) oraz Dzień Niepod-
ległości Ukrainy (24.08). W ciągu sierpniowego 
weekendu na łące na Wesołej będzie można wziąć 
udział m.in. w warsztatach ukraińskiej sztuki ludo-
wej (dowiemy się, co to jest wybijanka i petrykiw-
ka), warsztatach teatralnych dla dzieci pod okiem 
specjalistów z Teatru Groteska oraz dla młodzieży 
w formie interaktywnych działań Teatru Playback, 
zajęciach rekreacyjnych i sportowych. Ukraińska 
organizacja harcerska PLAST poprowadzi gry tere-
nowe i animacje. Punktem kulminacyjnym sobot-
nich wydarzeń będzie flash mob z rozkładaniem 
wielkiej flagi Ukrainy, zaś w niedzielę publiczność 
zintegrują występy muzyczne – zagrają m.in. Ko-
rali, Lela i Smolova Galereia. Całość w piknikowej 
oprawie ze strefą gastronomiczną i strefą dla dzie-
ci. Będą liczne niespodzianki i atrakcje! 

• łąka przed Apteką Designu, ul. Kopernika 19A

• • • • fundacjawidowisk.com

Art-Piknik 2024, fot. dzięki uprzejmości organizatorów

Joanna Słowińska, fot. Magdalena Rymarz

15.08, 20.30

Hymny Niepodległej

W burzliwej polskiej historii rozmaite pieśni to-
warzyszyły najbardziej uroczystym chwilom, po-
krzepiały serca przed bojem, przypominały o na-
rodowej tożsamości. Bogurodzica, Gaude Mater 
Polonia, Mazurek Dąbrowskiego czy Rota złożą 
się na program koncertu Hymny Niepodległej – 
1000 lat Korony Polskiej, który w ramach Nocy 
Cracovia Sacra wykona Joanna Słowińska. Usły-
szymy pieśni religijne i świeckie, przepojone pol-
skością dzieła Fryderyka Chopina, a także utwory 
Ignacego Jana Paderewskiego, którego muzyka 
i dyplomatyczne zabiegi dobrze zapisały się w sta-
raniach o odzyskanie niepodległości uwieńczo-
nych ostatecznym sukcesem w 1918 roku. Charyz
matycznej wokalistce i skrzypaczce, znanej od lat 
z twórczych interpretacji polskich i słowiańskich 
utworów tradycyjnych, muzyki sakralnej, a także 
teatralnej i filmowej, towarzyszyć będą muzycy 
InfraArt Ensemble. Autorem nowych opracowań 
muzycznych jest Stanisław Słowiński, a organiza-
torzy tak mówią o tych aranżacjach: „będą i tra-
dycyjne, i z elementami bardziej współczesnymi, 
zawsze jednak z poszanowaniem słowa – tak waż-
nego w przypadku prezentowanego repertuaru”. 
Na podkreślenie zasługuje fakt, że koncert odbę-
dzie się w historycznej scenerii kościoła Niepoka-
lanego Poczęcia NMP w sercu Wesołej.

• kościół Niepokalanego Poczęcia NMP, ul. Kopernika 19

• • facebook.com/StrefaKrakow

 
1.08 
20.00

StrefaEtno, Delehei

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• od 79 zł

• facebook.com/StrefaKrakow

3.08 
18.00

Spółdzielnia na miejscu, koncert

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• • spoldzielniamuzyczna.com

3.08
20.00

StrefaEtno, Muzykanci

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• od 79 zł

• facebook.com/StrefaKrakow

4.08
19.00

Ciałorysy – zostaw ślad,  
który ma znaczenie

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

4, 11, 18, 
25.08
20.00

Warsztaty Joanny Słowińskiej 

• Strefa Nowa, ul. Kopernika 19

• 70 zł, karnet (4 spotkania) 200 zł

• facebook.com/StrefaKrakow

18.08
19.00

Poczuj – wytnij – wklej,  
warsztaty kolażu

• Apteka Designu, ul. Kopernika 19A

• • aptekadesignu.pl

23.08
13.00

Spacer dźwiękowy

• start: Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• • spoldzielniamuzyczna.com

29.08
10.30, 
12.00

Rytmiczne wierszowanki

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• • • spoldzielniamuzyczna.com 

30.08
12.00–
18.00

Piknik na Wesołej 

• łąka przed Apteką Designu,  
ul. Kopernika 19A

• • • 

• aptekadesignu.pl

30.08
18.00

Spółdzielnia na miejscu, koncert

• Spółdzielnia Muzyczna,  
ul. Kopernika 19

• • spoldzielniamuzyczna.com

30.08
20.30

Dostępne kino na Wesołej,  
Kler, reż. W. Smarzowski

• łąka przed Apteką Designu,  
ul. Kopernika 19A

• • • aptekadesignu.pl

30, 
31.08
12.30

Teatralna Łąka na Wesołej,  
warsztaty artystyczno-teatralne

• łąka przed Apteką Designu,  
ul. Kopernika 19A

• • • • groteska.pl

I JESZCZE

Nela Tąta, praca nad wystawą, fot. Aleksandra Bębenek
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29–31.08

European Rover 
Challenge

Pod tą tajemniczo brzmiącą angielską nazwą kryją 
się coroczne międzynarodowe zawody robotów 
marsjańskich. Wydarzenie łączy w sobie rywaliza-
cję zespołów akademickich, konferencję naukową 
oraz strefę wystawców związanych z technologia-
mi kosmicznymi. Konkurencje rozgrywane na spe-
cjalnie przygotowanym torze Marsyard odwzoro-
wują wyzwania, z jakimi łaziki mierzą się na Marsie 
i Księżycu, m.in. aktywne wulkany, kratery uderze-
niowe czy ślady aktywności wody. W części konfe-
rencyjnej odbędą się debaty na temat przyszłości 
ludzkiego osadnictwa poza Ziemią oraz plano-
wanych misji NASA i ESA, pojawią się też wątki 
dotyczące zrównoważonego rozwoju i komercja-
lizacji. Strefa Inspiracji to właściwe miejsce dla 
poszukiwaczy nowinek technologicznych i pasjo-
natów astronomii, niezależnie od wieku i poziomu 
wiedzy – będzie w niej można zobaczyć produkty, 
eksponaty i eksperymenty, a zajęcia praktyczne 
pomogą w głębszym zrozumieniu przedstawianych 
zagadnień.

• Kampus AGH, ul. Reymonta 19

• • • roverchallenge.eu

8–24.08

49. Międzynarodowe 
Targi Sztuki Ludowej

Barwne kramy wypełnione rękodziełem z różnych 
regionów Polski i Europy oraz scena pod wieżą 
Ratuszową przez trzy tygodnie rozbrzmiewająca 
występami gości m.in. z Polski, Słowacji, Węgier, 
Ukrainy, Czech, Estonii, Bułgarii, Litwy i Łotwy – 
dobiegające „pięćdziesiątki” wydarzenie na Rynku 
Głównym nie zwalnia tempa. Czeka nas prawdziwa 
podróż przez bogactwo kultur Europy Środkowo
‑Wschodniej i regionu karpackiego prezentują-
ca ich tradycje, brzmienia i stroje, które od lat 
współtworzą charakter Targów. W tegorocznym 
programie pojawiają się różnorodni wykonawcy: 
od tradycyjnych zespołów pieśni i tańca, poprzez 
kapele prezentujące folklor miejski, po nowo-
czesne zespoły interpretujące muzykę ludową 
w ciekawy, współczesny, a nawet zaskakujący 
sposób. Zaplanowano także rozbudowaną Stre-
fę Warsztatową, gdzie chętni w różnym wieku 
będą uczestniczyć w zajęciach rękodzielniczych 
(m.in. z koronkarstwa, garncarstwa, haftu, sny-
cerki, plecionkarstwa, wycinanki, tworzenia bi-
żuterii inspirowanej ludowym wzornictwem) oraz 
muzycznych i tanecznych prowadzonych przez 
targowych wystawców i występujących na festi-
walowej scenie artystów. Kontynuowany będzie 
także zapoczątkowany w ubiegłym roku cykl debat 
eksperckich Handmade in Kraków w Pałacu Po-
tockich, które tym razem poświęcone będą kondy-
cji dziedzictwa rękodzielniczego i rzemieślniczego 
w wystawienniczo-handlowej przestrzeni współ-
czesnego Krakowa. 

• Rynek Główny | Pałac Potockich, Rynek Główny 20

• • • • imagokrakow.pl

Od 24.08

Z wiatrem i pod wiatr – 
lotnictwo cywilne

Nowa wystawa stała Muzeum Lotnictwa Polskiego 
w Krakowie będzie jedną z największych ekspozy-
cji o tej tematyce w Europie. Zajmuje powierzchnię 
ponad 3000 m² i przedstawia historię polskiego 
lotnictwa cywilnego w szerokim, wielowątkowym 
ujęciu – od pionierskich prób lotów na przeło-
mie XIX i XX wieku, przez czasy międzywojenne 
i PRL, aż po współczesność. Ekspozycja została 
rozmieszczona w nowoczesnym hangarze powsta-
łym na miejscu historycznego hangaru 2. Pułku 
Lotniczego w Krakowie. Dzięki temu, oprócz wa-
lorów edukacyjnych, stanowi również symbolicz-
ne dopełnienie przestrzeni o bogatym lotniczym 
dziedzictwie. Całość podzielono na siedem prze-
nikających się tematycznie przestrzeni. Każda 
z nich ukazuje inny aspekt historii lotnictwa cy-
wilnego – od konstrukcji amatorskich po samoloty 
pasażerskie, od sportów lotniczych po narodowy 
transport lotniczy. Zobaczymy tu wiele ekspona-
tów, które po raz pierwszy trafiają na ekspozycję 
publiczną. Jak podkreślają organizatorzy, wysta-
wa – efekt wielu lat gromadzenia zbiorów, pracy 

European Rover Challenge 2023, fot. Łukasz Widziszowski

fot. dzięki uprzejmości Muzeum Lotnictwa Polskiego

48. Międzynarodowe Targi Sztuki Ludowej, warsztaty snycerskie,  

fot. dzięki uprzejmości IMAGO Centrum Sztuki Ludowej

fot. dzięki uprzejmości Muzeum Lotnictwa Polskiego

kuratorskiej i międzypokoleniowej współpracy – 
jest hołdem dla ponad stuletniej tradycji lotniczej 
w Polsce i miejscem dialogu: między przeszłością 
a teraźniejszością, technologią a emocjami. To nie 
tylko eksponaty do oglądania – to przestrzeń do-
świadczania. Zwiedzanie zaprojektowano z myślą 
o jak najszerszej grupie odbiorców – znajdą się 
tu atrakcje zarówno dla najbardziej zapalonych 
pasjonatów awiacji, jak i rodzin z dziećmi czy grup 
szkolnych. Przystosowane do różnych potrzeb 
wnętrza (także dla seniorów czy osób z niepełno-
sprawnościami), strefy wypoczynku i nowoczesny 
system audioprzewodników umożliwiają każde-
mu komfortowe zanurzenie się w świat lotnictwa. 
Przypadające 24 sierpnia Święto Lotnictwa Polskie-
go zapowiada się zatem wyjątkowo, tym bardziej, 
że otwarcie nowej ekspozycji połączone będzie 
z obchodami 90. rocznicy zwycięstwa polskiej 
załogi – Zbigniewa Burzyńskiego i Władysława 
Wysockiego – w XXIII Zawodach Balonów Wol-
nych o Puchar Gordona Bennetta, które odbyły 
się w 1935 roku w Warszawie, oraz małopolski-
mi obchodami 1000-lecia Królestwa Polskiego. 
Wśród licznych atrakcji planowane są: miasteczko 
średniowieczne i pokazy rycerskie, pokazy rekon-
strukcyjne grup historycznych, przeloty samolotów 
historycznych i współczesnych, symulatory lotów, 
a także warsztaty, gry i animacje dla rodzin i dzieci.

• Muzeum Lotnictwa Polskiego, al. Jana Pawła II 39

• wt.–nd. 9.00–17.00

• • • 30/18 zł, rodzinny 80 zł  • wtorek

• muzeumlotnictwa.pl

A TAKŻE
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8–10.08

Kajaki na Kolnej
Na początek kilka liczb: 320 m długości, szerokość 
do 14 m, tempo przepływu wody 15 m³/s. Sześć 
kilometrów od centrum Krakowa, ledwie kilka 
minut od lotniska w Balicach – a do tego jesz-
cze wspaniałe położenie w Bielańsko-Tynieckim 
Parku Krajobrazowym, w pobliżu historyczne-
go opactwa oo. Benedyktynów. Tor kajakarstwa 
górskiego w Krakowie przy ul. Kolnej – bo o nim 
mowa – biegnie wzdłuż Wisły, a jego międzyna-
rodową rangę podkreśla status kontynentalnego 
centrum szkolenia w kajakarstwie slalomowym. 
Odważni amatorzy mogą tu na co dzień spróbo-
wać raftingu i poczuć dreszcz emocji… Jak bar-
dzo ekstremalnych – przekonamy się w sierpniu, 
kiedy tor stanie się areną pasjonujących zmagań 
młodych sportowców. W ramach XXXI Ogólno-
polskiej Olimpiady Młodzieży zmierzą się oni 
w indywidualnych konkurencjach K1 (kajak) i C1 
(kanadyjka) oraz w jeszcze bardziej dynamicznej 
i widowiskowej formule Kayak Cross z bezpośred-
nią rywalizacją zawodników. Równocześnie odbę-
dą się Ogólnopolskie Mistrzostwa Polski juniorów 
młodszych i U23 w slalomie i Kayak Crossie. Wielu 
uczestników tych zawodów to członkowie kadry 
narodowej, dla których krakowski tor jest miej-
scem przygotowań do największych sportowych 
wydarzeń.

• tor kajakowy Kolna, ul. Kolna 2

• • • kolna.pl/tor-kajakowy

Zawody na torze Kolna, fot. Sebastian Krok Photography

5.08
19.00

92. Krakowska Lekcja Śpiewania 
„Kadrówka 1914”

• Mały Rynek 

• • • bibliotekapiosenki.pl

10.08 82. Tour de Pologne, etap 7:  
indywidualna jazda na czas, zakoń-
czenie wyścigu

• start i meta:  
okolice Kopalni Soli „Wieliczka”, 
ul. Daniłowicza 10, Wieliczka

• • • • tourdepologne.pl

10.08
11.00–
17.00

Art & Food Bazar

• Stary Kleparz, Rynek Kleparski 20

• • 

• facebook.com/artandfoodbazar

10, 17, 
24.08
17.00

Wakacje z Orkiestrą po Królewsku

• park Miejski, ul. Zamkowa,  
Niepołomice

• • • niepolomice.eu

13–
17.08
10.00–
24.00

23. Festiwal Pierogów

• Mały Rynek

• • • 

• kongregacja-kupiecka.com.pl

15.08
11.00–
17.00

Ziołomania,  
prezentacje, kiermasz, warsztaty

• Osada Podegrodzie,  
ul. Zamkowa 2, Niepołomice

• • • ziołomania.pl

17, 
30.08
16.00

Zwiedzanie fortu z przewodnikiem

• Fort Borek, ul. Forteczna 146

• 15 zł 

• 530 510 168,  
borek@ckpodgorza.pl

• ckpodgorza.pl

19.08
19.00

Percepcja dźwięku,  
Cechy percepcyjne ludzkiego słuchu, 
wykład, prow. Marcin Pater

• Spółdzielnia Ogniwo, ul. Smolki 11a

• • fundacjamiastoliteratury.pl

24.08
11.00

Historia zapisana w zieleni.  
Spacer poznawczy 

• park Lotników Polskich

• • 15 zł 

• nhlab@okn.edu.pl

• okn.edu.pl

29–
31.08
18.00

XXII Memoriał  
Huberta Jerzego Wagnera

• Tauron Arena Kraków, ul. Lema 7

• 41–368 zł

• fundacjawagnera.pl

I JESZCZE
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Na Szlaku  
Architektury Drewnianej

Urokliwe kościółki między drzewami, cerkwie o ba-
niastych kopułach, malownicze dworki, eleganckie 
wille i proste chaty – a wszystko to z drewna! Do bu-
dowania świątyń wybierano materiał najlepszy: 
zdrowe, okazałe modrzewie i jodły, trwałe i odporne 
na butwienie, łatwo dostępne w lasach górzystej 
Małopolski. Cieśle układali drewniane bale jeden 
na drugim, tworząc tzw. zręby (stąd nazwa tej kon-
strukcji: zrębowa), i łączyli je w narożnikach różny-
mi technikami, za to bez pomocy gwoździ, niekiedy 
tylko używając drewnianych kołków. Kościółki były 
niewielkie, zwykle jednonawowe, zawsze oriento-
wane, często z sobotami, czyli zewnętrznymi pod-
cieniami dającymi schronienie pielgrzymom, oraz 
niewielkimi okienkami wycinanymi tylko od strony 
południowej ze względów praktycznych (by wpu-
ścić do wnętrza więcej ciepła) i symbolicznych 
(by chronić wiernych przed siłami zła nadchodzą-
cymi zawsze z północy). Pod koniec XV wieku takich 
obiektów było w Małopolsce ok. 700, a ich wzo-
rzec powtarzano niemal bez zmian do XVII stule-
cia. Dzięki kunsztowi dawnych budowniczych wiele 
z nich przetrwało do dziś – także w samym Krakowie 

i jego najbliższych okolicach. Do kompleksu cy-
sterskich zabudowań w krakowskiej Mogile należy 
jeden z najstarszych i najcenniejszych przykładów 
architektury drewnianej w Polsce: kościół św. Bar-
tłomieja. Jest tym cenniejszy, że choć wzniesiony 
w średniowieczu, epoce anonimowych twórców, 
jego budowniczy wyrył na portalu wejściowym swo-
je imię i nazwisko oraz rok powstania świątyni. Stąd 
wiemy, że stanęła ona dzięki pracy Macieja Mączki 
w 1466 roku. Wewnątrz możemy podziwiać nieco 
późniejsze, rokokowe polichromie oraz malarstwo 
iluzjonistyczne – główny ołtarz został namalowany 
wprost na ścianie kościoła. Warto wybrać się także 
do Krzesławic, gdzie znajdziemy malowane przed-
stawienie Sądu Ostatecznego z XVII wieku, czy póź-
nogotyckiej świątyni w Górce Kościelnickiej. Tuż 
pod Krakowem odwiedzimy obiekty w Czulicach 
z połowy XVI wieku, Więcławicach Starych z pięk-
nie złoconym gotyckim tryptykiem, Racławicach 
(o zachowanej bez większych zmian późnogotyckiej 
bryle,), Łapanowie z barokową wieżyczką sygna-
turkową, Paczółtowicach, gdzie zachował się obraz 
Matki Boskiej Paczółtowskiej na tle łąki pełnej ziół 
i kwiatów z ok. 1460 roku, czy kaplicę Na Wodzie 
w Ojcowie, która nazwę zawdzięcza konstrukcji 
utrzymywanej na palach wbitych w dno Prądnika. 

• drewniana.malopolska.pl

welskim. Znajdziemy tu też inne regalia, czyli 
symbole władzy królewskiej, m.in. dwie złote 
korony z połowy XIII wieku przerobione na krzyż 
relikwiarzowy czy wydobyte z grobów królew-
skich w katedrze korona, berło i jabłko Kazimie-
rza Jagiellończyka, jabłko Anny Jagiellonki oraz 
insygnia związane z Jadwigą Andegaweńską, 
Zygmuntem  II  Augustem, Stefanem Batorym, 
Władysławem IV Wazą i Augustem II Mocnym. 
Z innych pamiątek na szczególną uwagę zasługu-
ją płaszcz koronacyjny ostatniego króla Rzeczy-
pospolitej Stanisława Augusta Poniatowskiego 
i kunsztowna złota róża podarowana żonie Augu-
sta III Marii Józefie przez papieża Klemensa XII. 
Do skarbów muzeum należy też racjonał bisku-
pów krakowskich, element stroju liturgicznego 
ofiarowany przez królową Jadwigę (według prze-
kazów wykonany własnoręcznie przez świętą), 
używany do dziś przy szczególnych okazjach re-
ligijnych. Cenną ekspozycję uzupełniają wyroby 
rzemiosła artystycznego, tkaniny, obrazy i rzeźby 
pochodzące z fundacji królewskich, biskupich 
i  szlacheckich, a także pamiątki po Janie Paw-
le II, który w 1978 roku, jeszcze jako metropolita 
krakowski, dokonał otwarcia Muzeum Katedral-
nego (przekształconego ze starszego Muzeum 
Diecezjalnego), by służyło prezentacji obiektów 
związanych z wawelską katedrą.

• Muzeum Katedralne im. Jana Pawła II, Wawel 3

• pn.–sb. 9.00–17.00

• 25/17 zł (bilet łączony do katedry, Muzeum Katedral-

nego i Muzeum Archidiecezjalnego)

• katedra-wawelska.pl

Włócznia  
i inne skarby

Włócznię Świętego Maurycego ofiarował Bolesła-
wowi Chrobremu cesarz Otton III podczas zjazdu 
gnieźnieńskiego w 1000 roku, w ten symboliczny 
sposób uznając władzę księcia. Ćwierć wieku 
później włócznia towarzyszyła koronacji Chro-
brego, pierwszej w polskiej historii. Jako jednego 
z insygniów władzy używali jej też Mieszko II i Bo-
lesław Śmiały, później umieszczono ją w katedrze 
wawelskiej jako relikwię, a w czasach rozbicia 
dzielnicowego – symbol zjednoczeniowy. Dziś 
jedna z najważniejszych pamiątek kształtowania 
się naszej suwerenności wygląda niepozornie: 
pozostał z niej zaledwie grot. Do tego trzeba pa-
miętać, że polska włócznia jest w rzeczywistości 
tysiącletnią kopią, a oryginał – według legendy 
należący do chrześcijańskiego męczennika i cen-
turiona rzymskich legionów z III wieku – znaj-
duje się w skarbcu cesarskim w Wiedniu. Była 
to jednak powszechna średniowieczna praktyka: 
kopie, które miały styczność z pierwowzorem 
albo zawierały choćby jego niewielki fragment, 
traktowano jako oryginały. Włócznia Świętego 
Maurycego jest być może najcenniejszym, jednak 
niejedynym skarbem eksponowanym w Muzeum 
Katedralnym im. Jana Pawła  II na wzgórzu wa-

Włócznia Świętego Maurycego, Muzeum Katedralne na Wawelu 

© Parafia Archikatedralna św. Stanisława B. M. i św. Wacława M., fot. Łukasz Michalak

Kościół św. Bartłomieja w Krakowie-Mogile, fot. Paweł Mazur

Kościół św. Bartłomieja w Krakowie-Mogile, wnętrze, 

fot. dzięki uprzejmości UMWM
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